
      COMISSÃO CENSITÁRIA ESTADUAL DO MARANHÃO 
 

ATA DA 1ª REUNIÃO DE INSTALAÇÃO DA COMISSÃO CENSITÁ RIA 
ESTADUAL, REALIZADA EM 19.05.2009.  

 
 
       Aos dezenove dias do mês de maio de dois mil e nove reuniu-se a Comissão Censitária 
do Estado do Maranhão, no Palácio do Governo, com a presença da Srª Roseana Sarney, 
Governadora do Estado e do Presidente do IBGE, Sr. Eduardo Pereira Nunes, mais a 
participação do Sr. Gastão Vieira, Secretário de Planejamento, Sr. Afonso Ribeiro, 
Secretário de Agricultura, Sr. Sérgio Macedo, Secretário de Comunicação, Sr. Hildo Rocha, 
Secretário de Coordenação Política, Sr. João Guilherme de Abreu, Secretário da Casa Civil, 
Sr. César Pires, Secretário de Educação, Sr. Sadick Nahuz, representando o Instituto 
Maranhense de Estudos Socioeconômicos e Cartográficos - IMESC/SEPLAN, o Sr. 
Marcelo Virgínio de Melo, Chefe da Unidade Estadual do IBGE no Maranhão, Srª Leide 
Carvalho Freitas, Supervisora do Setor de Disseminação de Informação, Sr. Sérgio Motta, 
Gerente de Planejamento e Pesquisa do IBGE no Maranhão, Sr. Demiurgo Lopes Trinta, 
Coordenador Operacional do Censo 2010, Sr. Francisco Alberto Bastos Oliveira, 
Coordenador Estadual de Comissões Censitárias. Aberta a sessão, oficializando a 
instalação da Comissão Censitária Estadual - CCE, o Sr. Eduardo Nunes demonstrou 
satisfação pela receptividade dispensada ao IBGE, frente aos trabalhos do Censo 
Demográfico 2010. A Srª Roseana Sarney destacou a importância do Censo para o Brasil e 
para o Maranhão, em que são obtidas informações sobre o número de habitantes dos 
municípios, bem como as condições de vida das famílias.  O Sr. Eduardo Nunes ressaltou 
que os trabalhos estão começando com um ano de antecedência e que, neste primeiro 
momento, são definidas as Comissões Censitárias responsáveis pelo acompanhamento da 
coleta de dados, que se iniciará em 1º de agosto de 2010. Acrescentou que pela primeira 
vez, os recenseadores oferecerão aos entrevistados duas opções de resposta. Além do 
computador de mão - PDA, na entrevista presencial, poderão optar por fornecer as 
informações via internet. A intenção do IBGE é que entre 5% a 10% da população forneça 
os dados pela rede mundial de computadores. Eduardo Nunes prosseguiu afirmando que, 
no Brasil, o trabalho será desenvolvido por cerca de 230 mil recenseadores. No Maranhão 
a previsão é de um total de cinco mil pessoas envolvidas. Os Supervisores serão treinados 
em fevereiro e os recenseadores até julho de 2010. Fizeram uso da palavra os senhores 
Secretários de Estado presentes, mostrando-se dispostos a contribuir com os trabalhos do 
Censo. Logo após, a sessão de instalação oficial no Palácio do Governo foi encerrada, com 
uma coletiva do Sr. Eduardo Nunes à imprensa. Em continuidade, a Coordenação da 
Comissão, juntamente com o Sr. Eduardo, dirigiu-se ao prédio da Associação Comercial 
para dar prosseguimento aos trabalhos, desta vez, com a presença de representantes dos 
órgãos que efetivamente farão parte da Comissão como membros permanentes até a 
divulgação dos resultados do Censo Demográfico. O Sr. Marcelo Virgínio de Melo, Chefe 
da Unidade Estadual do IBGE no Maranhão, reiniciou os trabalhos, compondo a mesa com 
os senhores Demiurgo Lopes Trinta, Coordenador Operacional do Censo e Francisco 
Alberto Bastos Oliveira, Coordenador Estadual das Comissões Censitárias. O Sr. Eduardo 
Pereira Nunes, Presidente do IBGE, iniciou sua apresentação agradecendo a presença de 
todos e comentando a abertura oficial com a Governadora Roseana Sarney. Discorreu 



sobre os objetivos dos Censos Demográficos e sua periodicidade, a grandeza dessa 
operação, o quantitativo dos trabalhadores envolvidos e a importância da Comissão 
Censitária Estadual (CCE) e das Comissões Municipais de Geografia e Estatística 
(CMGEs). Continuando, o Sr. Eduardo Nunes evidenciou o início da coleta para o dia 1º de 
agosto de 2010 e a divulgação dos resultados preliminares para o final do ano: dezembro 
de 2010. Salientou a importância da atualização da base territorial e cartográfica, a divisão 
dos mapas em setores, a peculiaridade das leis de criação dos municípios não atualizadas, 
fazendo com que os limites intermunicipais não apresentem mais a clareza antes 
evidenciada, face à dinâmica espacial e geográfica dos recursos naturais, tais como rios, 
riachos ou mesmo estradas e avenidas. Citou o caso de localidades cuja pertinência 
territorial legal é de determinado município, mas a gestão do território é realizada por 
outro. O IBGE apresentará às Comissões os mapas para fins estatísticos com os limites 
estabelecidos em leis. Em prosseguimento, o Sr. Eduardo Nunes salientou a inovação na 
etapa da coleta com uso de laptop, além do PDA, já conhecido e utilizado no Censo de 
2007. Cada recenseador contará com um desses equipamentos, um colete com a logomarca 
do IBGE e um crachá de identificação. Além disso, o entrevistado terá mais uma opção de 
responder o questionário via internet para aqueles informantes que preferirem essa opção, 
para tanto, ser-lhe-á dada uma senha de acesso ao programa, sendo que nesse caso, o 
recenseador também receberá o pagamento. Em seguida, o Sr. Marcelo Virgínio de Melo 
reiniciou a condução dos trabalhos franqueando a palavra a todos os presentes. O Sr. 
Figueiredo, representante da Federação da Agricultura no Maranhão-FAEMA - colocou-se 
à disposição do IBGE para contribuir segundo a sua atuação na área rural, destacando, 
inclusive, sua participação no GCEA. Em seguida, o Sr. Ruy Fernandes, Major da Polícia 
Militar, pôs-se à disposição para colaborar nas atividades de divulgação e segurança dos 
trabalhos, uma vez que essa Instituição encontra-se presente em todo o Estado. O Sr. João 
Carlos Silva Filho, representando a FUNAI, dispôs-se a contribuir, facilitando o livre 
acesso às terras indígenas. A propósito das áreas indígenas, foi evidenciado que no Censo 
2010, haverá quesitos no questionário com mais informações sobre essas comunidades. 
José Ribamar Costa de Freitas, representando o Sindicato dos Servidores Públicos - 
SINDSEP-MA, comprometeu-se a divulgar os trabalhos do Censo perante os Servidores 
Públicos. O representante da CONAB, Humberto Menezes Filho, salientou que o IBGE já 
é parceiro da CONAB e, através de seus programas, como o Fome Zero e a Compra Direta 
poderá contribuir na divulgação do Censo às comunidades assistidas por esses programas. 
O representante da FUNASA, Sr. Arnaldo Simões Filho, informou que sendo esse órgão 
responsável pela saúde e saneamento, perante as comunidades rurais, quilombolas e outras 
tem muito a contribuir com as atividades do Censo Demográfico. O Sr. Carlos Alberto 
Pinheiro, Diretor Regional dos Correios, afirmou que poderá contribuir na divulgação 
através de campanhas que sempre são realizadas pelos Correios. O Sr. Expedito Ferreira 
Costa, representante do INCRA, salientou que por ser o INCRA um órgão essencialmente 
ligado ao setor rural, poderá contribuir na disseminação de informações perante os 
assentados. A Federação dos Trabalhadores na Agricultura - FETAEMA, através de seu 
representante, Márcio Rodrigo Cabral, comprometeu-se na divulgação do Censo, 
acionando as diversas categorias de lavradores do Maranhão, inclusive acampados, 
representando cerca de duzentos e catorze sindicatos filiados. O Sr. Abner Ferreira de 
Carvalho, do Corpo de Bombeiros, enfatizou que já se utiliza das informações de 
geoprocessamento do IBGE, e contribuirá na divulgação, através dos 5(cinco) pólos do 
Corpo de Bombeiros existentes em todo o Estado. Em continuidade, o Sr. Eduardo Nunes, 
Presidente do IBGE, a propósito dos equipamentos a ser utilizados pelo IBGE, neste Censo 
2010, salientou que serão adquiridos cerca de 150 mil novos laptops e 80 mil PDAs 



(computadores de mão) para essa operação gigantesca e, após a conclusão dos trabalhos 
esses equipamentos serão doados às escolas públicas, segundo convênio já firmado com o 
MEC. Finalizando, manifestaram-se favoráveis a contribuir com a disseminação os 
seguintes órgãos, a seguir representados: Federação das Indústrias, Ana Cláudia Ribeiro; 
Universidade Federal do Maranhão, Rosane Brune de Almeida; Instituto Maranhense de 
Estudos Socioeconômicos e Cartográficos (IMESC), Sadick Nahuz Neto; Tribunal de 
Contas do Estado, Fernando Abreu; Superintendência Federal de Agricultura, Alzindo 
Campos de Araújo Sobrinho; Conselho Regional de Economia, Clodomir Cunha Ladeira; 
Associação Comercial, José de Ribamar da Silva; Sindicato da Construção Civil, Ciro 
Nolasco Neto. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Marcelo Virgínio de Melo encerrou a 
reunião.     
 
Participantes desta reunião: 
 
Abertura oficial no Palácio do Governo 
 

1. Roseana Sarney – Governadora 
2. Eduardo Pereira Nunes – Presidente do IBGE 
3. Marcelo Virgínio de Melo – Chefe da Unidade Estadual do IBGE no Maranhão 
4. Demiurgo Lopes Trinta – Coordenador Operacional do Censo Demográfico 2010 
5. Francisco Alberto Bastos Oliveira–Coordenador Estadual de Comissões Censitárias 
6. Gastão Vieira – Secretário de Planejamento 
7. Afonso Sérgio F. Ribeiro – Secretário de Agricultura. 
8. Sérgio Antônio Mesquita Macedo – Secretário de Comunicação 
9. Hildo Augusto da Rocha Neto – Secretário de Coordenação Política 
10. João Guilherme de Abreu – Secretário Chefe da Casa Civil 
11. César Henrique Santos Pires – Secretário de Educação 

 
Titulares e/ou representantes, no auditório da Associação Comercial do Maranhão: 
 

1. Alzindo Campos de Araújo Sobrinho – Superintendência Federal de Agricultura 
2. Clodomir Cunha Ladeira – Conselho Regional de Economia 
3. Arnaldo Simões Filho – Fundação Nacional de Saúde 
4. João Carlos Silva Filho – Fundação Nacional do Índio 
5. José de Ribamar da Silva – Associação Comercial do Maranhão 
6. Orcemir José da Paz Furtado – Superintendência Regional do Trabalho e Emprego 
7. Marcelino R. Araújo – Federação do Comércio 
8. Manaem Abreu Everton – Associação de Saúde da Periferia (ASP-MA) 
9. Ana Cláudia da N. Ribeiro – Federação da Indústria 
10. Antônio Lúcio – Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte 
11. José Benedito Garcia – Secretaria de Agricultura 
12. Laert Pinho de Ribamar – Ministério Público 
13. Ciro P. Nolasco Neto – Sindicato da Indústria da Construção Civil 
14. Rosane Brune de Almeida – Universidade Federal do Maranhão 
15. José Ribamar Costa de Freitas – Sindicato dos Servidores Públicos Federais 
16. Expedito Ferreira Costa – Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária 
17. Raimundo Nonato C. Oliveira – Sindicato dos Trabalhadores em Educação Básica 
18. Ozelito P. de Amarante Júnior – Instituto Federal de Educação do MA (IFMA) 
19. Natilene Mesquita – IFMA 



20. Anne Gabriela Veiga – Secretaria de Saúde 
21. Humberto Menezes S. Filho – Companhia Nacional de Abastecimento (CONAB) 
22. Rogério Correa Lemos – Banco da Amazônia (BASA) 
23. Jorge de Oliveira Silva Rocha – Corpo de Bombeiros (CBM) 
24. Márcio Rodrigo Cabral – Federação dos Trabalhadores na Agricultura 
25. Ricardo Benedito Otoni – Instituto Brasileiro de Meio Ambiente (IBAMA) 
26. Celso Antônio Lago Beckman – Conselho Regional de Contabilidade (CRC) 
27. Carlos Alberto Pinheiro – Empresa de Correios e Telégrafos (ECT) 
28. José Ribamar Rodrigues Filho – Federação dos Empregados no Comércio 
29. Ana Amélia bandeiras Barros - Centro de Cultura Negra (CCN) 
30. Antônio Luis Batista Figueiredo – Federação da Agricultura 
31. Izaurina M. de A. Nunes – Instituto do Patrimônio Histórico 
32. Ruy Fernandes – Polícia Militar do Maranhão 
33. Osvaldo Muller – Sindicato dos Comerciários 
34. Abner Ferreira de Carvalho – Corpo de Bombeiros 
35. Fernando Abreu – Tribunal de Contas do Estado 

 
 
 
 

           


